

Сучков



Александр Арсентьевич



С пулей в груди

Танк осторожно двигался по пыльной дороге среди пшеничного поля, стараясь не примять без нужды зреющие колосья. Танкист внимательно осматривался сквозь смотровую щель. Нет, не видно поблизости вражеских танков, а ведь были где - то совсем рядом и могут ударить неожиданно. Не зря командиру послал его, Александра Сучкова, для прикрытия от «блуждающих» немцев, зная, надеялся.

«Блуждающими» они называли оставшиеся позади после прорыва немецкие колонны, которые пытались соединиться со своими. Часто советские танкисты оказывались в таком положении: впереди немцы - с ними еще предстояло вести бой, и позади немцы - осколки разбитых частей, с которыми постоянно вспыхивали короткие злые бои. Только что освободили от немцев Старый Бобр (есть такой городок в Белоруссии). Может, так и не пришлось бы узнать его Александру, если бы не война. Сколько еще дорог впереди?..

«Не может быть, чтобы они далеко ушли» - думал Александр, напряженно вглядываясь по сторонам. Он открыл люк и поднес к глазам бинокль - ни души, как вымерли.

...И вдруг словно чем - то горячим полоснуло по груди. В глазах разом потемнело от боли и смешалось.

И голубое бездонное небо, и хлебное поле, и примятый поцарапанный пулями и осколками корпус танка. «Неужто конец?» - мелькнуло в сознании...

Долго танк с раненым не мог выбраться к полевому медсанбату - как назло на пути стали попадаться «блуждающие». Тогда командир выделил три танка пробивать от них дорогу. Так, с «эскортом», привезли в медсанбат. Вот тут и потребовались сибиряку вся его выдержка, мужество и жажда жизни.

Фронт быстро продвигался на запад. По несколько раз в день меняли место полевые госпитали, с рук на руки передавая раненых, пополняясь новыми.

Лето 1943 года. Жара, Душно в палатке, где лежат раненые. Трудно танкисту дышать не только от летней жары: пуля застряла в легких, кровь постепенно накапливалась в груди, при любом движении причиняя резкие боли, не давая возможности принимать пищу. Шли мучительные дни возвращения к жизни. О чем он думал в эти бредовые дни, проведенные в госпитале? Хорошо была слышна канонада, часто пули свистели над палаткой, и рядом рвались снаряды, А танкист то вспоминал родное село Черниговку, то маму, то знакомых и близких людей, то, забываясь от боли, вновь воевал...

Перед войной Александр окончил курсы начальников почтовых вагонов - совсем не военная профессия. Работал в Омске, оттуда и призывался на службу. После пехотного училища первый бой подо Ржевом, первое ранение. Подлечив ногу, переквалифицировался на танкиста и в составе механизированного корпуса участвовал в освобождении Сталинграда, был награжден медалью «За отвагу». Дошел с боями до Таганрога, форсировал Днепр и получил вторую награду - орден Красного Знамени. Многие его товарищи тогда получили награды посмертно, навсегда оставшись в братской могиле в районе Канева рядом с могилой Та раса Шевченко,

Вышли на формирование недалеко от Курска. За удачный прорыв между Оршей и Витебском, за бои на реке Березина Александр Арсентьевич Сучков был награжден орденами Отечественной войны I и II степени.

Тут-то, в Белоруссии, настигла его вторая пуля.

...Хирург с запавшими от, бессонницы глазами и бледным лицом с самого утра возился с танкистом.

- Госпиталь - то, брат, рассчитан на пятьсот человек, - говорил он, - а у меня вас пять тысяч.

- Устал? - спрашиваю участливо. - Ладно, завтра продолжим. Отдыхай, немного уж потерпеть осталось. Пуля не беспокоит?

- Нет...

Так и остался Александр с пулей в легких. Всю войну с ней прошел, получил: еще орден Красной Звезды и медаль «За боевые заслуги». Война закончилась для него в Латвии близ города Митавы, а демобилизовался фронтовик лишь 1953 году, будучи уже командиром батальона.

...Февраль 1989 года на дворе мороз, вьется курчавый дымок над стареньким домиком на улице Ленина где живет ветеран. В доме тепло, хлопчет у плиты хозяйка Елена Савельевна, трется об ноги шаловливый котенок. Александр Арсентьевич собирается на дежурство. Не сидится ветерану без дела - он работает во вневедомственной охране. Десять лет Александр Арсентьевич Сучков на пенсии, но ...

И невдомек людям, что этот пожилой человек с молодым живым взглядом до сих пор носит в своей груди фронтовой «сувенир».

Литература:

1.Кормиловский район [Текст] // Солдаты Победы. – Омск. – 2002. – Т.6. – С. 80.

2.Труш, Р. С пулей в груди [Текст] Р. Труш // Нива. – 1989. – 23 февр. – С. 2 : ил.